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Aufgabe 1. Sei b : R3×R3 → R die Bilinearform deren Strukturmatrix bezüglich
der Standardbasis 3 2 2

2 1 2
2 2 1


ist. Finden Sie die Signatur von b.

Aufgabe 2. Seien A,B ∈M(3, 3,R), wobei

A =

0 −3 −2
0 6 4
0 0 0

 , B =

2 1 0
1 2 1
0 1 2


Sei a : R3 → R3 die lineare Abbildung deren Matrix bezüglich der Standardbasis
A ist, und b : R3 × R3 → R die Bilinearform deren Strukturmatrix bezüglich der
Standardbasis B ist.

(i) Zeigen Sie, dass b ein Skalarprodukt auf R3 ist.

(ii) Zeigen Sie, dass a bezüglich des Skalarproduktes b selbstadjungiert ist.

(iii) Finden Sie eine Orthonormalbasis von R3 bezüglich b bestehend aus Eigen-
vektoren von a.

Aufgabe 3. Sei V = M(2, 2,R), und b : V × V → R die symmetrische Bilinear-
form (A,B) 7→ Spur(AB). Seien

E1,1 =

(
1 0
0 0

)
, E1,2 =

(
0 1
0 0

)
, E2,1 =

(
0 0
1 0

)
, E2,2 =

(
0 0
0 1

)
.

(i) Was ist die Matrix von b bezüglich der Basis {Ei,j|1 ≤ i, j ≤ 2}?

(ii) Finden Sie die Signatur von b.

(iii) Finden Sie eine Orthogonalbasis von V bezüglich der Bilinearform b.

(iv) Sei U = ker(Spur : V → R). Finden Sie die Signatur von b|U×U .


